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Méthodologie

Échantillon
Echantillon de 1000 personnes, représentatif de l’ensemble 
de la population âgée de 18 ans et plus
Méthode des quotas (sexe, âge, profession, région et 
catégorie d’agglomération)

Mode de recueil

Enquête réalisée en ligne 
via notre panel

Dates de terrain

Le terrain s’est déroulé 
du 2 au 5 février 2023
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 Différences significatives (au moins à 90 %)

Dans ce rapport, la somme de certains pourcentages peut ne pas être tout à fait égale à 100% sur l’ensemble de même que certains sous-totaux peuvent apparaitre 
plus ou moins élevés que la somme des chiffres qu’ils représentent. 

Ces possibles écarts mineurs sont dus à  :

• des résultats présentés sans décimales (exceptés pour les moyennes) qui, de fait, sont arrondis 
• la possibilité sur certaines questions de pouvoir donner plusieurs réponses, dans ce cas la somme sera supérieure à 100%

Note de lecture

 Arrondis

% significativement supérieur / inférieur par rapport à l’ensemble, ou à l’autre échantillon présenté en parallèle

Nous indiquons des résultats détaillés par profils (selon le sexe, l’âge, la CSP….), uniquement lorsque que nous observons une différence significative

% d’interviewés n’ayant pas souhaité répondre à la question

 NSP / Sans opinion

NSP
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Les enseignements clés de l’étude

ꟷ Deux visions de la retraite s’opposent ou se superposent dans la société française :
ꟷ Si la retraite rime avec repos, liberté, loisirs et famille pour les retraités, les actifs la font plutôt rimer avec inquiétude, incertitude et précarité 

ꟷ 2/3 des Français ont des craintes pour leur niveau de revenus en retraite

ꟷ Dans ce contexte, la réforme des retraites présentée par le Gouvernement est largement rejetée (67% des Français).
ꟷ Loin d’être un problème de compréhension (3/4 des Français disent avoir bien compris la réforme et bien savoir comment elle va les impacter), le rejet se 

concentre davantage sur le fond de la réforme (une réforme jugée injuste, pesant sur les travailleurs modestes et pénalisant particulièrement les femmes).
ꟷ Pour autant, les Français restent partagés sur la nécessité de faire cette réforme maintenant par souci d’anticipation : 50% des Français considèrent cette réforme 

importante car il s’agit d’une réforme d’anticipation pour préparer notre futur et celui des nouvelles générations

ꟷ Mais aussi, le rejet s’explique en grande partie par la perception de l’organisation du travail aujourd’hui en France :   
ꟷ Seuls 4 Français sur 10 sont optimistes sur la possibilité de rester en emploi jusqu’à 64 ans

ꟷ En moyenne, les Français estiment que l’âge idéal de départ en retraite est à 60 ans
ꟷ Plus de 7 Français sur 10 pensent que le marché du travail et les conditions de travail sont incompatibles avec le fait de travailler jusqu’à 64 ans, et qu’un recul de 

l’âge de départ va créer plus de chômeurs et arrêts maladie
ꟷ Enfin, près de 60% des Français s’estiment mal conseillés/accompagnés pour préparer leur retraite.

ꟷ Ainsi, les Français pensent majoritairement (60%) que revoir l’organisation du travail et proposer des conditions différentes de travail (semaine de 4 jours, …) pourrait 
rendre plus acceptable un recul de l’âge légal de départ en retraite ; une piste que plébiscitent particulièrement les plus jeunes.
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Etat d’esprit associé à la retraite

Base : Ensemble (1000)

Si la retraite rime avec les idées de repos, liberté, loisirs et famille chez les actuels retraités, du côté des actifs ce sont davantage les sentiments d’inquiétude, d’incertitude et 
de précarité qui ressortent quand ils pensent à leur future retraite.

Quand vous pensez à votre propre retraite, quels sont les sentiments qui vous viennent à l’esprit ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?
Maximum 3 réponses possibles

12%

13%

13%

12%
8%

11%

7%

6%

5%

3%

4%

2%

2%

1%

13%

13%

10%

9%
10%

9%

8%

6%

6%

5%

3%

2%

2%

2%

11%

8%

8%

9%

11%
8%

6%

6%

6%

6%

3%

2%

2%

1%

Repos

Liberté

Inquiétude

Famille

Loisirs

Incertitude

Précarité

Mérite

Bonheur

Confort

Solitude

Dépendance

Utopie

Renaissance

En 1er En 2ème En 3ème
Total 

citations

36%

34%

31%

30%

29%

28%

21%

18%

17%

14%

10%

6%

6%

4%

Retraités Non-Retraités

43% 34%

56% 25%

12% 38%

36% 28%

44% 22%

12% 35%

11% 26%

17% 18%

20% 16%

14% 14%

11% 9%

4% 7%

2% 8%

4% 4%

13%

13%

12%

12%

11%

8%

7%

6%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

Liberté

Inquiétude

Repos

Famille

Incertitude

Loisirs

Précarité

Mérite

Bonheur

Solitude

Confort

Dépendance

Utopie

Renaissance

En 1er
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L’âge idéal de départ à la retraite

Base : Ensemble (1000)

Les Français affirment en moyenne qu’ils aimeraient/auraient aimé partir à la retraite idéalement à 60 ans. On note une différence entre les actifs (notamment les plus 
jeunes) qui affiche un âge idéal à 58-59 ans, tandis que les retraités fixent cet âge idéal en moyenne à 61 ans, voire même 62 ans chez ceux ayant 65 ans et plus.

Idéalement, à quel âge aimeriez-vous, ou auriez-vous aimé (si vous êtes déjà retraité) partir à la retraite ?

2%
2%

13%
46%

1%

18%
4%

2%
7%

3%

2%

Avant 50 ans

De 50 à 54 ans

De 55 à 59 ans

A 60 ans

A 61 ans

A 62 ans

A 63 ans

A 64 ans

A 65 ans

De 66 à 69 ans

70 ans et plus

En moyenne, 
l’âge idéal de 

départ en retraite 
pour les Français 

est à 60 ans

Moins de 35 ans 58 ans

35-49 ans 60 ans

50 ans et + 61 ans

65 ans et + 62 ans

Retraités Non-Retraités

61 ans 59 ans

ST Grande gauche 58 ans

ST Grande droite 61 ans

Favorables à la réforme 60 ans

Opposés à la réforme 60 ans
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Craintes concernant son niveau de revenus en retraite

Base : Ensemble (1000)

Près de deux-tiers des Français se disent peu/pas du tout confiant concernant le niveau de revenus qu’ils auront pendant leur retraite. 
Les femmes (71%), les actifs (70%), les catégories les plus modestes (78%) et les personnes vivant en petites villes ou zones rurales sont particulièrement inquiets.

Etes-vous confiant concernant le niveau de revenus que vous aurez à la retraite ?

Oui, tout à fait
9%

Oui, plutôt
28%

Non, plutôt pas
39%

Non, pas du tout
24%

37%ST OUI63% ST Non

Hommes 46%

18-24 ans 50%

65 ans et + 54%

Retraités 55%

CSP+ 40%

Agglo parisienne 41%

Villes >100 000 hab. 43%

Symp. LREM 55%

Favorables à la réforme 68%

Femmes 71%

25-49 ans 74%

50-64 ans 68%

Non-retraités 70%

CSP- 78%

Zone rurale 68%

Ville < 20 000 hab. 71%

Symp. Grande gauche 65%

Symp. Grande droite 67%

Opposés à la réforme 78%
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Position vis-à-vis de la réforme des retraites

Base : Ensemble (1000)

Près de 7 Français sur 10 affirment être opposés à la réforme des retraites que souhaite mettre en place le Gouvernement, et parmi eux près de la moitié (46%) de la 
population manifeste une opposition très ferme en se déclarant « pas du tout favorable » à cette réforme.

Oui, tout à fait
13%

Oui, plutôt
20%

Non, plutôt pas
21%

Non, pas du tout
46%

33%ST FAVORABLE67% ST OPPOSE

Personnellement, êtes-vous favorable à la réforme des retraites que souhaite mettre en place le Gouvernement ?

Hommes 38%

50 ans et + 39%

65 ans et + 49%

Retraités 44%

CSP+ 37%

Agglo parisienne 39%

Symp. LREM 68%

Diplôme Bac+3 et plus 40%

Femmes 72%

25-34 ans 73%

35-49 ans 79%

50-64 ans 72%

Non-retraités 72%

CSP- 79%

Ville < 20 000 hab. 73%

Symp. Grande gauche 76%

Symp. Grande droite 69%
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Bonne compréhension de la réforme des retraites

Base : Ensemble (1000)

Les trois-quarts des Français estiment avoir bien compris cette réforme, dont plus d’un quart « tout à fait » (27%).
L’incompréhension, qui de fait concerne 1/4 des Français, est un peu plus marquée chez les femmes, les moins de 35 ans, les non-retraités et les opposants à la réforme.

Oui, tout à fait
27%

Oui, plutôt
48%

Non, plutôt pas
19%

Non, pas du tout
6%

75%ST OUI25% ST Non

Diriez-vous que vous avez bien compris cette réforme des retraites ?

Femmes 28%

Moins de 35 ans 32%

Non-retraités 28%

Opposés à la réforme 31%

Hommes 77%

65 ans et + 80%

Retraités 81%

Symp. LREM 79%

Symp. Grande gauche 74%

Symp. Grande droite 77%

Favorables à la réforme 86%
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Connaissance des impacts de la réforme pour soi

Base : Ensemble (1000)

De la même manière qu’ils estiment avoir bien compris la réforme, 3/4 des Français affirment également bien savoir quels seront les impacts de cette réforme sur leur propre 
situation, dont un tiers parmi eux l’affirment avec fermeté.
Les femmes, les retraités, les moins diplômés ou encore les opposants à la réforme sont plus nombreux à indiquer ne pas bien savoir comment la réforme les impactera.

Oui, tout à fait
33%

Oui, plutôt
39%

Non, plutôt pas
17%

Non, pas du tout
10%

(NSP)
1%

72%ST OUI27% ST Non

Savez-vous quels seront les impacts de la réforme sur votre propre départ en retraite ?

Hommes 77%

CSP+ 78%

Favorables à la réforme 80%

Femmes 32%

65 ans et + 32%

Retraités 31%

Diplôme inférieur au Bac 32%

Opposés à la réforme 31%
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Niveaux d’approbation de divers arguments pour et contre la réforme des retraites

Base : Ensemble (1000)

Près de 80% des Français pointent du doigt l’injustice de la réforme estimant qu’elle pèse surtout sur les travailleurs modestes et pénalise les femmes. Aussi, plus de 7 
Français sur 10 pensent que le marché du travail & les conditions de travail sont incompatibles avec le fait de travailler jusqu’à 64 ans, et qu’un recul de l’âge va créer plus de 
chômeurs et arrêts maladie. Les Français sont en revanche partagés sur la nécessité de réformer par anticipation, le fait qu’elle sauve notre système ou qu’il soit logique de 
s’approcher d’un âge moyen constaté en UE.

42%

39%

42%

36%

19%

16%

16%

37%

40%

34%

36%

31%

30%

29%

16%

16%

17%

20%

29%

31%

30%

5%

5%

7%

8%

21%

23%

25%

Cette réforme pèse davantage sur les travailleurs modestes que sur les salariés les mieux payés

Cette réforme pénalise les femmes qui ont plus souvent des carrières discontinues ou des emplois à temps partiel

Le marché du travail et les conditions de travail ne sont pas compatibles avec le fait de travailler jusqu’à 64 ans

Le report de l’âge légal n’avantagera pas les finances publiques, car il créera plus de chômeurs et d’arrêts 
maladie

Cette réforme est importante car il s’agit d’une réforme d’anticipation pour préparer notre futur et celui des 
nouvelles générations

La réforme sauve notre système de retraite par répartition qui garantit la solidarité entre les générations

L’âge légal de départ à la retraite dans les autres pays de l’Union européenne est plus élevé qu’en France, il est 
logique de se rapprocher de cette moyenne

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord NSP
ST 

D’accord

79%

79%

76%

72%

50%

46%

45%

Pour chacun des arguments suivants, diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ? 

ST Pas 
D’accord

21%

21%

24%

28%

50%

54%

55%

Ar
gu

m
en

ts
co

nt
re

Ar
gu

m
en

ts
 

po
ur
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Niveaux d’approbation de divers arguments pour et contre la réforme des retraites

Base : Ensemble (1000)

A nouveau, une divergence de points de vue se dessine entre retraités et actifs, ces derniers soutiennent particulièrement les arguments CONTRE la réforme, et ne sont 
qu’une minorité à estimer que cette réforme est importante pour anticiper le futur, qu’elle va sauver notre système par répartition et qu’il est logique de chercher à s’approcher 
d’un âge légal de départ en retraite proche de celui observé au sein de l’UE. Retraités et actifs se rejoignent en revanche sur le fait que cette réforme pénalise les femmes.

42%

39%

42%

36%

19%

16%

16%

37%

40%

34%

36%

31%

30%

29%

Cette réforme pèse davantage sur les travailleurs modestes que sur les salariés les mieux
payés

Cette réforme pénalise les femmes qui ont plus souvent des carrières discontinues ou des
emplois à temps partiel

Le marché du travail et les conditions de travail ne sont pas compatibles avec le fait de 
travailler jusqu’à 64 ans

Le report de l’âge légal n’avantagera pas les finances publiques, car il créera plus de 
chômeurs et d’arrêts maladie

Cette réforme est importante car il s’agit d’une réforme d’anticipation pour préparer notre futur 
et celui des nouvelles générations

La réforme sauve notre système de retraite par répartition qui garantit la solidarité entre les
générations

L’âge légal de départ à la retraite dans les autres pays de l’Union européenne est plus élevé 
qu’en France, il est logique de se rapprocher de cette moyenne

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord

ST 
D’accord

79%

79%

76%

72%

50%

46%

45%

Retraités Non-Retraités

75% 81%

80% 78%

65% 81%

66% 75%

57% 47%

53% 43%

51% 43%

Ar
gu

m
en

ts
co

nt
re

Ar
gu

m
en

ts
 

po
ur

 Femmes 82%
(vs hommes 75%)

 CSP- 87%
(vs CSP+ 77%)

Pour chacun des arguments suivants, diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ? 
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Reculer l’âge de départ en retraite en contrepartie d’une réorganisation du travail

Base : Ensemble (1000)

Une majorité de 6 Français sur 10 pensent qu’effectivement, le fait de revoir l’organisation du travail et de proposer des conditions différentes pourraient rendre plus 
acceptable un recul de l’âge légal de départ en retraite. Une piste plébiscitée par les plus jeunes, et les sympathisants LREM.

Oui, tout à fait
18%

Oui, plutôt
42%

Non, plutôt pas
25%

Non, pas du tout
14%

(NSP)
1%

60%ST OUI39% ST Non

Selon vous, des conditions différentes d’organisation du travail (semaine de 4 jours, aménagement du temps de travail…) pourraient-elles rendre plus 
acceptable le fait de reculer l’âge légal de départ en retraite ?

18-24 ans 70%

25-34 ans 64%

Villes > 100 000 hab. 64%

Symp. LREM 80%

Favorables à la réforme 78%

Symp. RN 46%

Symp. LFI 49%

Opposés à la réforme 47%

 18-24 ans 31%
 25-34 ans 25%
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Option privilégiée pour assurer le financement des retraites

Base : Ensemble (1000)

Parmi les options proposées, augmenter les cotisations payées par les entreprises est celle que les Français privilégient (38%) pour assurer le financement du système de 
retraites. Au coude-à-coude ensuite : 25% privilégient le fait de travailler plus longtemps, et 24% le fait de taxer d’autres catégories de la population. 
Seule une très petite minorité de Français préféreraient augmenter les cotisations payées par les actifs ou baisser les pensions de retraite.

38%

25%

24%

8%

4%

1%

Faire payer plus de cotisations aux entreprises

Travailler plus longtemps

Taxer d'autres catégories de la population (propriétaires, …)

Faire payer plus de cotisations aux actifs

Baisser le niveau des pensions de retraite

NSP

Pour assurer le financement du système de retraite, quelle option privilégiez-vous parmi les suivantes ?  
1 seule réponse possible

Retraités Non-Retraités

37% 39%

37% 20%

21% 26%

6% 9%

0% 6%

 Femmes 44%
(vs hommes 32%)

 Hommes 6%
(vs femmes 3%)

 Hommes 27%
(vs femmes 22%)

 csp+ 23%
(vs csp- 17%)

 csp+ 7%
(vs csp- 4%)

 Csp- 29%
(vs csp+ 26%)

LFI LREM LR RN

54% 20% 24% 42%

8% 49% 46% 18%

30% 17% 15% 25%

4% 6% 11% 9%

4% 6% 3% 5%
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Combiner retraite et temps partiel

Base : Ensemble (1000)

60% des Français affirment qu’ils n’envisageraient pas de continuer à travailler à temps partiel pendant leur retraite, en particulier les opposants à la réforme des retraites, 
les personnes de 50 ans et plus, les actuels retraités, les personnes vivant en zone rurale et les moins diplômés. Ceux qui l’envisagerait sont plutôt les plus jeunes, CSP+, 
plus diplômés et favorables à la réforme.

Oui, tout à fait
10%

Oui, plutôt
30%

Non, plutôt pas
29%

Non, pas du tout
31%

40%ST OUI60% ST Non

Envisageriez-vous de continuer à travailler à temps partiel pendant votre retraite ? 

Moins de 35 ans 55%

Moins de 50 ans 45%

Non-retraités 45%

CSP+ 50%

Symp. LREM 48%

Diplôme Bac+3 et plus 48%

Favorables à la réforme 56%

50 ans et + 65%

Retraités 72%

Zone rurale 66%

Niveau Bac ou inférieur 67%

Symp. LFI 70%

Symp. PS 73%

Opposés à la réforme 68%
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Possibilité d’un maintien en emploi jusqu'à 64 ans

Base : Ensemble (1000)

Seuls 4 Français sur 10 se disent optimistes quant à la possibilité de rester en emploi jusqu’à l'âge légal de départ à la retraite prévu par la réforme, c’est-à-dire jusqu’à 64 
ans. Les plus pessimises sur la possibilité d’un tel maintien en emploi jusqu’à 64 ans sont les femmes, les plus modestes, ceux qui vivent en zone rurale ou petites villes, et 
globalement les personnes opposées à cette réforme.

Oui, tout à fait
13%

Oui, plutôt
27%

Non, plutôt pas
32%

Non, pas du tout
27%

(NSP)
1%

40%ST OUI59% ST Non

Etes-vous optimiste quant à la possibilité de rester en emploi jusque l'âge légal minimum de départ à la retraite prévu par la réforme, 
c’est-à-dire jusqu’à 64 ans ?

Hommes 47%

65 ans et + 51%

CSP+ 54%

Villes >100 000 hab. 46%

Symp. LREM 70%

Symp. LR 52%

Diplôme Bac+3 et plus 48%

Favorables à la réforme 82%

Femmes 66%

Moins de 50 ans 62%

CSP- 68%

Zone rurale. 68%

Ville < 20 000 hab. 66%

Symp. PS 72%

Symp. RN 69%

Opposés à la réforme 80%
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Accompagnement et conseil dans la préparation de sa retraite

Base : Ensemble (1000)

Une majorité de près de 60% des Français estiment être ou avoir été mal conseillés et mal accompagnés pour préparer leur retraite.
Les femmes, les moins de 50 ans, les plus modestes, ou encore les Français opposés à la réforme des retraites sont particulièrement plus nombreux à le déplorer.

42%ST OUI58% ST Non

Diriez-vous que vous êtes/avez été bien conseillé et accompagné pour préparer votre retraite ? 

Oui, tout à fait
15%

Oui, plutôt
27%

Non, plutôt pas
34%

Non, pas du tout
24%

Hommes 48%

65 ans et + 65%

Retraités 63%

Symp.PS 53%

Symp. LREM 52%

Symp.LR 61%

Favorables à la réforme 66%

Femmes 64%

Moins de 50 ans 69%

Non-retraités 67%

CSP- 73%

Zone rurale 65%

Symp. LFI 68%

Symp. RN 65%

Opposés à la réforme 70%
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Dispositifs particuliers mis en place pour la retraite

Base : Ensemble (1000)

7 Français sur 10 ont mis en place un dispositif/une épargne pour s’assurer d’un niveau de vie convenable pour leur retraite, le plus souvent cela passe par une assurance 
vie (37% en ont souscrit une), l’achat de sa résidence principale (33% sont propriétaires) ou bien un Plan Epargne Retraite (24% en disposent).
31% des Français ne disposent en revanche d’aucun dispositif particulier, et cela concerne notamment les opposants à la réforme qui sont 2 fois plus nombreux que les 
défenseurs de cette réforme à n’avoir aucun dispositif particulier pour leur retraite

37%

33%

24%

7%

9%

18%

31%

Assurance Vie

Achat de sa résidence principale

Plan Epargne Retraite (PER, PERP, PERCO…)

Complémentaire retraite dite "Loi Madelin"

Investissement dans l'immobilier

Autre type d'épargne

Ne dispose d'aucun dispositif particulier

Parmi les dispositifs complémentaires suivants, desquels disposez-vous pour vous assurer un niveau de vie convenable pour votre retraite ?
Plusieurs réponses possibles 

 Moins de 35 ans 42%, Agglo parisienne 44%, CSP+ 49%, BAC+3 et au-delà 47%

 Hommes 37% (vs femmes 30%), BAC+3 et au-delà 41%
 50 ans et plus 40%, 65 ans et plus 46%, Retraités 45%, 

 Hommes 27% (vs femmes 20%), Agglo parisienne 29%, CSP+ 35%
 Moins de 50 ans 27%, Non-retraités 26%

 Hommes 8% (vs femmes 5%), CSP+ 9%
 Moins de 35 ans 12%

 Hommes 11% (vs femmes 7%), Agglo parisienne 13%, CSP+ 13%
 25-34 ans 12%, BAC+3 et au-delà 17%

 Femmes 33% (vs hommes 28%), CSP- 35%

 50 ans et plus 23%, 65 ans et plus 27%
 Retraités 22%

Favorable à 
la réforme

Opposants 
à la réforme

41% 35%

41% 29%

31% 20%

12% 4%

13% 7%

23% 16%

19% 37%
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